

**導語:**我們說什麼話，我們就是什麼樣的人。一個人一直都說實話，那大家就會認定他是個誠實人。一個人總說謊，時間久了，他就成了騙子。

好話說多了，就成了好人。總是說惡語，本來不是壞人的，也慢慢成了壞人……所以，你說的話，其實就是別人眼中的你。

你的人生運勢，取決於你口中常對人所說的話語——“你嘴上所說的人生，就是你的人生！”

如果你看不清自己，那麼，就試著看一下周邊的人與事，你一定會發現人們都過着他們嘴上所說的人生！

每天都嚷着“太糟了”“太讓人氣憤了”“沒辦法了”的人，遇到的挫折也特別多，運氣也顯得特別糟糕。積極的語言才能把你帶向美好的人生！

#### ——釋學誠《好好說話》

##### 01 心直是好事，但口快就是傻

如果一個人連自己的嘴巴都管不住，如何讓自己的心聽從安排？很多人說話時，特別心直口快，還老愛強調，“我這個人就是直腸子，有什么說什么，絕不遮遮掩掩”。

他們往往還會這樣想：我總比那些有話藏在肚子裏面不說，裝陰使壞的人有優點吧？這樣的人是缺乏智慧的。自己認為的好話不一定就是好話，心直口快也很容易傷人。

心直口快的人，可能是一個古道熱腸的人，但是說出來的話，卻讓人不能接受。沒有智慧的人，人家怎么能體會到你的慈心悲心呢？人家聽到的，全是你很直的那種傷人之語。

在佛家看來，心直是好事，口快卻是沒有

智慧，是不善巧的。還有人認為，心直口快的人往往不會說假話。其實，這個也不一定。過去，佛經里就講了這樣一個故事：

有一個比丘，半夜里在山洞里打坐。突然有一個女子進來躲風雨，當時，比丘也沒有注意到有人進來，靜靜地獨坐了一夜。第二天，比丘出來了，女子也出來了。有人就說：“我親眼看見了，這個比丘破戒了。”

然後，佛就跟這個傳話者說，你千萬不要這樣講，雖然是你看見的，但不一定是事實。但這個人就一口咬定：他倆就是衣冠不整從里面出來的……

後來佛就反復地勸他不要這樣，但是他最後還是堅持自己的看法，最後遭受到很嚴重的果報。這個公案告訴我們，心直口快確實不一定好事，直率常常是傷人的藉口。

說話不知輕重，這實際上是內心糊塗的一種表現。比如父母愛孩子，這是毋庸置疑的，但很多父母對孩子說話時卻不知輕重，像“你看看，張三學習怎麼樣，再看看你……”



這種話對孩子來說是很重的話，會深深傷害孩子的自尊心。這樣的父母，雖然不乏對孩子的慈悲心，但是沒有智慧，內心是糊塗的。所以當他看到孩子有一些缺點或不良習慣時，就會迫不及待地去強行改造，說話不知輕重。

##### 02 非常喜歡講話，是人的本性

人有兩個耳朵，卻只有一張嘴巴，這種生

理結構暗示我們應少說多聽。

但是在人際溝通中，大多數人總是急于表達自己，一吐為快，一點也不顧對方的感受，以致說得越多，彼此的距離卻越遠，矛盾也越多。

人為何偏愛講話？佛門有一個詞叫“樂說欲”，即非常歡喜講話，這是人的本性之一。

曾經有個新聞：一位八十多歲的老太太身穿不缺，卻天天在家門口擺攤賣自己縫的鞋墊，除夕也不例外。面對記者的採訪，老人的答復讓天下兒女動容——“只想找個人說說話！”

2009年“感動中國”人物、中國環球航海第一人翟墨說，當他一個人乘着無動力單人帆船穿越太平洋時，最大的障礙就是寂寞，那種想向人傾訴卻無人聽的難受勁兒，不亞于癮君子發

作時的煎熬，骨頭縫像是被小蟲吞噬一般。

每當靠近大陸，他做的第一件事就是找家中國飯館跟人聊聊天。看來嘴巴不僅要完成“吃飯”的生理功能，還要滿足人“說話”的慾望。

所謂“言為心聲”，言語是我們心靈世界的外化。心靜如水的人一般很少講話；喋喋不休正是內心躁動不安的表現，名為“躁人多辭”。

内心寧靜，人就更有智慧，能直接找到問題的癥結所在，常能一語中的；心緒動盪，如同風中的蠟燭，照出的景物恍惚不清，自然決斷起來猶豫豫，說起話來更是語無倫次、喋喋不休。

向別人傾訴就是排泄心靈的垃圾，雖然一時可以緩解心中的鬱悶，但終究逃不出揚湯止沸的輪回。止口不如靜心，從源頭清理才是治本之道。

##### 03 語言不僅是聲音，說什麼話很重要

現世中，有一個特別不好的現象，有的人愛給別人取外號，喜歡嘲笑別人短處的人。

在中國文化中，說話講究要留口德。因為比起我們的行為，口是最不容易受人控制，而且最容易傷人、最容易犯錯的。比如說家里鬧矛盾了，往往都是先吵架，用語言互相攻擊，傷害對方。

前幾年，有個年輕人在跟我談話時，給我講了他身上發生的一件事，他本來是個活潑開朗的孩子，學習生活各方面都很正常。

但是在小學三年級的時候，他尊敬的數學老師在課堂上給他起了外號，調侃了他，引來同學的哄堂大笑。從此這個外號被同學們叫起來了，持續多年。(待續)

## 活埋和埋活

一個偶然的機會，我認識了一位知識界的百歲老人。不知為什麼，他的家人只說他99歲。鄰居們笑着說：“幾年前他就是99歲，總也活不到100歲，就總也不會生病。”老壽星自己承認是103歲，他耳聰目明，思維敏捷，口齒清楚。簡直是成精了！

他並不是生活在農村（據說百歲以上老壽星大都生活在鄉村），也不是沒有文化、生活簡單，而是一直生活在大都市里，經歷豐富：當過翻譯，當過律師，還行過醫。

我像其他見到他的人一樣，不論出于禮貌還是出于好奇，都先打聽他的養生術。老人說：“我的養生秘訣只有一句話——60歲不死就該活埋。”我不解：“您這種‘活埋’可真埋得好，越埋活得越好。”

“這就叫埋活，越埋越活。不是死埋、埋死！”

我繼續請教，老人又講了一番理

論：“英國詩人彌爾頓總結老年人最大的毛病就是貪，人老了什麼都沒有了，但還有野心。西方人直來直去地說實話，東方人講究含蓄，不說老年人的缺點，只講老年人應該注意養生。要養生，先養心。用曾國藩的話說，君逸臣勞，省思慮，除煩惱……所有的中國養生學都叫人清心寡欲，淡泊無爲，定靜生慧。長壽老人李慶遠在《長生不老訣》中歸納出10條：打坐、降心、練性、超界、敬信、斷緣、收心、簡事、真觀、泰定。有多少人能做到？養生術一大堆，操作起來卻很困難。”

於是老人發明瞭這個簡單易行的“活埋養生法”，一到60歲就把自己“活埋”。有了被活埋的勇氣和智慧，視自己為該死的人，就能治貪和消除野心，再要降

心、斷緣、泰定就比較容易了。他如果不是在60歲的時候就把自己“活埋”了，怎能平安度過一次又一次的人生磨難，被置之死地而後生？到了90多歲，他還寫出了兩本書，一下子躋身“老年新作家”的行列。

把自己“埋”起來，躲避災禍和煩惱，干自己喜歡的事。在自己喜歡的事中活，活得歡喜。



## 目前還不錯

美國著名石油大亨布恩·皮肯斯在接受《福布斯》雜誌專訪時，分享了他對“樂觀”一詞的認識。他說，像他這種畢生從事石油行業的人，注定要挖到很多沒有油的井。面對經常性的打擊，還要堅持下去，樂觀

你知道他心里想的是什麼嗎？”皮肯斯繼續說，“地質學家心里想的應該是，‘到目前為止，還不錯’。”

生命是一次單程旅行，很多東西和衰老一樣，注定無法逆轉。與其過分神傷於過往、憂慮未來，不如樂觀地面對當下的每一分、每一秒，告訴自己：目前還不錯！

與其做愚蠢的聰明人，不如做聰明的笨人。

上周六，外婆到好姐妹家里做客，午飯過後準備回家，姐妹卻堅持要送外婆上車。那天的風特別大，公交站前，兩位老人，伸着老長的脖子，等着車來。

外婆剛想嘮叨這破天氣，只見，眼角余光霎時閃過一團黑漆漆的東西，扭頭一看，正巧撞見自己的姐妹彎着腰，撿地上吹落的假發套。

外婆立馬扭頭，假裝什麼也沒看見，等估量着差不多的時候，才緩慢回身。

只見好姐妹淡定自若，假發完美無偏差地戴上了，彷彿剛纔“驚險”的一幕不曾發生。

聽到這，我已是笑得上氣不接下氣，問外婆：“你當時笑了嗎？”

外婆這樣回答：“再想笑也得忍着，為人相處，這時得裝點傻，別顯得自己太聰明，不然可傷感情了。”

真正聰明的人，從來不顯示自己的聰明，善意的糊塗才是人生的智慧。

美國亞馬遜現任CEO貝佐斯，小時候曾跟外祖父母驅車外出，為了顯擺自己，想盡法子也要找機會表現。

正巧，外祖母在一旁抽煙，他靈機一動，想到一句廣告台詞：“每吸一口煙，壽命就會減少兩分鐘。”

於是他默默在心里算好了一組數字，得意地拍拍外祖母說：“祖母，你若每天抽煙兩分鐘，就會少活九年。”

他原本以為外祖母會夸獎自己，可沒想到，車里瞬間安靜了下來，沒一會兒，祖母的臉上已是老淚縱橫。

外祖父沉默許久，停下車子，鄭重地對年幼的貝佐斯說：“總有一天你會明白，善良的糊塗比聰明更難。”

毛姆曾說：“你要克服的是你的虛榮心，你的炫耀欲，和你時刻想要衝出來、想要出風頭的小聰明。”

一個人可以很出色，也可以很聰明，但你不能太炫耀、太賣弄自己的出色與聰明，因為別人未必喜歡。

一個網友寫過這樣一個故事：

一次數學課上，老師寫了道超級難題，一時間忘了怎麼解，為了緩衝時間，理個思路，她就想讓學生先起來回答。

結果吧，同桌站起來，無比自信地說：“老師，這題很簡單的，該不會……是你不會做吧？”

老師一聽臉都綠了，吼道：“怎么可能不會，我這是在檢查你們有沒有認真聽講！”

接着，同桌還想進一步揭穿，便自鳴得意地揚了揚手中的草稿本，說：“那老師你在黑板上

說到這，齊白石有點不好意思，說：“其實，我這也是親眼看過，很可能老農說得也不對。”

張大千聽後，一直挂記在心。

後來，趁與畫友數人在四川青城寫生的機會，特地跑到屋外仔細觀察。

那時正值盛夏，附近的蟬聲不絕於耳，大樹上爬滿了蟬，而且絕大多數的蟬頭都是朝上。

回來後，張大千告訴齊白石自己的觀察，齊白石聽得仔細，卻始終笑而不語。

此時，張大千才恍然大悟，原來齊白石早就

道：

“姑娘說那里的話？咱們哄着老太太開個心兒，有什么惱的！你先囑咐我，我就明白了，不過大家取笑兒。我要惱，也就不說了。”

劉姥姥這番話，高明之處就在於“難得糊塗”。

仔細想想，這世間總有一些不得已的事情，無力改變，真要較真起來，反而使情況更糟。

所以，有時候，藏起你的聰明，不張揚，不嘚瑟，就像越是成熟的稻子，越是垂下穗子。

正如喬布斯所言：“永遠不要以為自己的聰明是真正明智的，要始終保持傻瓜的狀態。”

太過精明，太過算計，往往會錯失很多東西，包括友情。

電影《無問西東》中，有一處這樣的細小情節：

傻傻憨憨的陳鵬拿着雕刻好的印花，飛奔着跑去找王敏佳，卻撞見李想握着王敏佳細嫩的胳膊，倆人坐在那里深情對望。

陳鵬炙熱的心，在看到這一幕後，瞬間崩塌，先是本能地愣了幾秒，隨即扭頭就跑。

其實，陳鵬並不知道，王敏佳正在親手教李想怎麼針灸，拿自己的胳膊給李想做實驗。

而這一幕多少讓人誤會。

回去後，王敏佳主動找陳鵬，撅着小嘴，嘟囔著說：“這幾天你怎麼都不理我？是我做錯了什麼，惹你不開心了嗎？”

陳鵬借工作為由，故意說：“保密工作，上面不給說。”

這時，站在陳鵬背後的王敏佳，臉上又展開了那燦爛如花的笑容，她的焦慮被陳鵬的一句話就給化解了。

其實，陳鵬比誰心里都清楚，三人的友誼比什么都珍貴，為了維護它，我願意做那個默不吭聲，假裝糊塗的人。

模糊處理生活中的小事，裝一時糊塗，恰恰是最明智的選擇。

不懂得裝傻，凡事過於精明，只會讓感情耗散在聰明過頭的算計中。即便發現了真相，戳穿了謊言，其實對自己並沒有什麼好處。

人生不必每分每秒都活得太清醒，事情也不必每時每刻都看得太透徹，既難為了別人，也困擾了自己。

## 善良的糊塗比聰明更難

把這題做完，看是不是和我的答案一樣。”

說完，老師當場就懵了。

學生的“一語道破”變成了“一語暴擊”，傷了感情，關係也容易鬧僵。

與其擺出一副“我比你聰明”的優越感，不如裝個糊塗，留給別人一些面子，看透不說透，反而更能體現一個人的睿智。

齊白石與張大千都是中國杰出的國畫大師，倆人相識於上世紀30年代。

一回，張大千畫了一幅名為《綠柳鳴蟬圖》的畫，當中一只大蟬俯趴在柳樹枝頭，蟬頭朝下，做欲飛狀，樣子栩栩如生。

張大千正要將這幅畫送給收藏家徐蘆林，正巧碰見齊白石在徐蘆林家做客，齊白石看了看畫，對張大千說：

“大千先生的這幅畫，動中有靜，靜中有動，極為傳神，不過，我以前也畫過蟬，那時候剛好遇見一位老農民，便向他請教了一番，據老農說，蟬的頭都是朝上的，極少有朝下的情況。”



知道自己的畫中有錯，爲了顧及自己在友人面前的感受，借由老農之口圓場。

從此，張大千對齊白石更加敬佩。

有人說，糊塗就像一只紙燈籠，明白是其中燃燒的燈火。

齊白石指出張大千的錯誤，既沒有故作顯擺，高談闊論，也沒有讓張大千在自己和好友面前失了顏面。